

En la Isla al mes... 2'00 pta.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 15 de Junio de 1925

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 30
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 15.642

Año LIII.

PARLAMENTO Y "PARLAMENTARISMO"

Vamos a cuentas. Bien está combatir el parlamentarismo; nosotros lo hemos hecho en diversas ocasiones cuando el parlamentarismo estaba en todo su vigor, sin aguardar a que fuese derrotado. Pero una cosa es debelar el parlamentarismo, y otra muy distinta la pretensión de dar por finiquitado el Parlamento; es decir, de acabar con el régimen.

Si vamos a decir verdad, no es éste de los problemas que más nos preocupan. No sentimos simpatía alguna por el régimen parlamentario; pero consideramos que el problema de su subsistencia o de su definitivo acabamiento debiera ser asunto de mayor estudio que el que se pone en evidencia, y de una liberación difícil de sostener en sus verdaderos términos dentro del presente régimen de excepción.

Es curioso lo que está pasando en la actualidad. Existen periódicos que tienen un programa para su uso particular, y en estos tiempos de renovación pretenden implantarlo como eco y aspiración suprema de la opinión pública. Pero ¿dónde se manifiesta al presente esa opinión? Plenamente, en ninguna parte: no tiene actualmente órgano adecuado de expresión. Y si cada sector social o político ha de erigir en opinión general del país la suya propia, entonces eso que llamamos opinión pública será la cosa más abigarrada, y más incoercible del mundo.

Se padece en este punto un mal inveterado: se pretende presentar como aspiración de la opinión pública nacional lo que se hace en el extranjero. Y lo curioso es que hay que comenzar por explicar a la opinión lo que en el extranjero se hace; es decir, que se comienza por presentar al país como entusiasmado con lo que desconoce. Durante muchos años, para unos el modelo fue Francia; para otros Inglaterra, para otros Alemania. Ahora para la extrema izquierda, es Rusia.

En tesis general, la copia servil, o siquiera la fiel imitación de los sistemas extranjeros (de los métodos, como dicen los galiparlatantes), suele ser infecunda o, en otro caso, detestable para un determinado pueblo. Aun considerando que haya en ellos algo digno de ser adoptado, para que la implantación arraigue y produzca el fruto apetecido debe ir precedida de un trabajo de selección y adaptación que ciertamente no se improvisa, porque, dentro de las mismas necesidades, cada pueblo ha de tener su manera peculiar de satisfacerlas, y así una sola receta no puede servir para curar en todos los mismos males, sin someterlas a las modificaciones que exigen las diferencias

que separan a unos de otros organismos.

Más, llegando a concretar el caso presente de la ejemplaridad que ofrece Italia para la curación de los males del parlamentarismo, hemos de reconocer que los más resueltos enemigos del régimen parlamentario en España, no sólo preconizan el programa Mussolini en su totalidad, sino que van más allá de ese programa. Mussolini, por ejemplo, se dispone a presentar al Parlamento italiano un proyecto de ley otorgando el Poder ejecutivo la mayor suma de facilidades para legislar sin el concurso parlamentario; excepto cuando se trate de los presupuestos del Estado. Y ya tenemos a los antiparlamentarios de por acá diciendo: «¡Por ahí, por allí! Ese es el camino que debe seguirse en España. ¿Qué camino decimos nosotros: el de acudir al Parlamento para la aprobación de ese proyecto de ley, como va a hacer Mussolini? ¿Y en dónde se halla nuestro Parlamento? ¡Ah! no importa. Se quiere que el Gobierno promulgue un análogo proyecto de ley aunque no haya Parlamento para aprobarlo. He aquí porque hemos dicho que se trata de sobrepasar a Mussolini.

Pero lo notable es que no se habla del momento presente, porque el Directorio, en virtud de su condición dictatorial, está cumpliendo ese objetivo de legislar sin el concurso del Parlamento; sino que se hace referencia al régimen normal de España para el porvenir. El Parlamento sería substituído por unos Comités técnicos que asesorarían al Gobierno. No sabemos lo que en Italia habrá de suceder con el régimen propuesto; pero, tratándose de España, no se correría el riesgo inminente de que los comités se convirtieran en «camarillas»; por la misma razón que el Parlamento vino a ser el fomento del parlamentarismo? (Por parlamentarismo entendemos la corrupción del sistema parlamentario). Y entonces ¿qué podría suceder teniendo el Gobierno toda clase de facultades, incluso para ratificar convenios internacionales sin la fiscalización que, de un modo u otro, ejerce el Parlamento? ¿No sería peor que la enfermedad el pretendido remedio?

Muchas veces el mal no está en el régimen sino en los que lo corrompen; este es el problema. Su primer dificultad en vez de vencerla, podrá ser lo más cómodo; pero no es una solución. Si el Parlamento necesita reformas que dificulten el abuso del parlamentarismo, reformese el Parlamento. Declararlo abolido para el porvenir, es simplemente encerrarse en una negación, y la negación es siempre infecunda.

(Del «Diario de Barcelona».)

Y entones el Rey se colocó el sombrero diciéndo:

—Con su permiso, señor alcalde.

¿Se han reído ustedes? Posible es que no se haya reído nadie, porque estas cosas, que realmente provocan la hilaridad cuando son vistas y oídas, suelen dejarnos muy indiferentes cuando contadas. Lo más que provocan es el comentario respectivo: ¡Qué gracioso!

Y aun cuando lo contado tiene caracteres de autenticidad, se puede, por medio de un rápido proceso reflexivo, llegar a esta conclusión: «Es para reírse». Pero si lo que se cuenta se ofrece como invención de un ingenio fácil, entonces lo único que se ocurre es compadecer al inventor. El telegrama transcrito, aun sin firmarlo nadie, da idea de un corresponsal. El corresponsal pudo cerciorarse y afirmar con pelos y señales que es eso? Pues bien, el telegrama comienza diciendo: «Se cuenta que...». Ni siquiera se lo aseguraron al corresponsal. Lo oyó contar así, de un modo impersonal, sin que se sepa quiénes presenciaron la escena. Probablemente no la presenciara nadie por falta de escenario. Este era «un pueblo cercano a Igualada». El diligente corresponsal no sabe de dónde partió la noticia del sucedido («Se cuenta...»), no conoce el nombre del pueblo en que hubo de ocurrir («un pueblo cercano a Igualada...»), ni debe de importarle gran cosa. Había que colocar a un alcalde pueblerino la graciosa cursilería, concluyendo con la frase «clou»: «Con su permiso, señor Alcalde».

Prescindamos de la visión del Rey con el sombrero en la mano; prescindamos, además, de la pausa entre la primera invitación a cubrirse y la segunda acometida del Alcalde, pausa durante la cual cualquiera persona del acompañamiento se bastaba para advertir discretamente a aquél que no era conveniente que pusiera en el cubo el pie izquierdo después de haber inmóvil el derecho. Prescindamos de todo lo prescindible, sal-

tando por encima del hecho de que en Barcelona haya tenido que enterarnos un diario de Madrid — un solo diario — del notable sucedido; y habremos de concluir — mientras no se produzcan documentos más fehacientes — que no se trata precisamente de una anécdota, sino de un simple chascarrillo; un chascarrillo de escasa inventiva y menos gracia.

Hubo un tiempo en que los autores dramáticos la tomaron con los gallegos: un gallego, en el teatro, era siempre un zafio, un criado torpe, un aguador calmoso. Les tocó el turno a los baturros, y durante temporadas enteras, las baturras más o menos verosímiles fueron el repertorio del género chico. Los catalanes hemos ido alternando en tales preferencias, más que en el teatro, en las ingeniosidades de la conversación y de la crónica. Durante la Exposición Universal, Barcelona fué muy visitada por gentes de todos los países y, preferentemente por nuestros compatriotas de otras regiones. Un cronista de Madrid tuvo la ocurrencia de publicar en «El Liberal» unos cuantos artículos en que nos descubría. En esos artículos no podía faltar la anécdota, y a falta de anécdota venía el chascarrillo. En uno de esos artículos apareció, a modo de chiste — que sólo el autor hubo de reír —, un embuste del calibre siguiente, dotado, además, de escasa originalidad. En el Palacio de Bellas Artes se daba un concierto, una señorita que se sentaba al lado del cronista atendía con cierta avidez a la ejecución del programa. El cronista hubo de preguntarla: «¿Es usted filarmónica? — No, señor; soy de Granollers — incontestó la interpelada. Así amenizaba el cronista madrileño sus profundos estudios sobre Barcelona.

Bien está la amenidad, pero sin perjuicio del prójimo. Bien está divertirse, pero no a costa de los compatriotas. El vulgo tiene tendencia a generalizar y acaba por formarse la idea de que gallegos y baturros son todos como los del «género chico» y que no hay cata-

lán que conozca más allá de dos docenas de vocablos del Diccionario de la Lengua Castellana. Nos quejamos de que el vulgo extranjero crea, por obra de sus escritores, que en España bailamos todos sobre un tablado, y luego nos entre-

temos poniéndonos los españoles unos a otros como objeto de burla. Y aún menos mal que nos atuviéramos a explicables excepciones dentro de la realidad; el caso, es que donde no aparece la anécdota, la inventamos.

INSTANTANEAS

Está en todo su apogeo la siega. Al golpe de hoz han caído ya las espigas de cebada y avena y caerán ahora las doradas mieses de los trigales.

Tras los segadores van *els espigoladors*.

Las mujeres suelen ser diestras en este oficio y de algunas se dice que llenan el balda de su vestido *burgando en el corazón de las gavillas*.

Y las que se aprovechan del trabajo ageno para el miedo propio suelen ser las que al llegar al hogar mostrando el gran acopio de doradas espigas, exclaman: «Mirad, mirad cuantas espigas he recogido.»

Sin pensar que al *espigolar* no se hace más que recoger las espigas que nervudos brazos abatieron.

Pero la debilidad gusta de vestirse siempre de fortaleza, aun cuando tenga que recurrir al ropaje ageno.

De nuestra ciudad...
 Nada. La vida deslízase tranquila y feliz.

Ni contigo ni sin tí.

Podremos repetir nosotros el cantar. Una vez de entre mil que fortuna favorece a nuestra ciudad con un premio chiquito de Lotería, resulta que ningún *amateur* ha picado en el número favorecido y que éste ante la indiferencia de todos, permaneció encerrado en la vitrina de la que tuvo que salir para reintegrarse al Estado.

Esto no está bien. Los números premiados debieran siempre favorecer a alguien.

¿Qué le costaría al lotero al exponer a la pública curiosidad los billetes a la venta, añadiérselo un cartelito que dijera: «Va a tocar!» Nada.

Y yo aseguro que si así se hiciera, no se repetiría el caso de que un número premiado se dejara de cobrar.

De la península.
 Noticias de Valencia dicen que ha sido objeto de constantes agasajos y recibido demostraciones de sincero afecto S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Su Alteza habrá regresado ya a Madrid y sabrá corresponder al afecto y estimación que le ha demostrado la bella ciudad levantina.

De Marruecos.
 Noticias de combates que han dado ocasión a nuevas victorias de nuestras armas.

La conferencia hispano-francesa comenzará en breve y de ella no dudamos ha de surgir la ansiada solución del problema marroquí para Francia y para España.

Mahón 15 de junio de 1925.

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHE QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO JAMÁS SE DESGASTA... NO PERJUDICA LAS PLAGAS... RESULTA MÁS NITIDA Y POTENTE LA EMISIÓN PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHE, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONOMICOS Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRINCIPE, 17

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 53

No se había equivocado el viejo. El que con tales precauciones caminaba sobre cubierta, era Bautista.

La luz de la luna iluminó de lleno su rostro, al erguirse después de mirar escrutadoramente en torno suyo.

Sin duda pensaba no ser visto.

El pálido joven de siniestra mirada, sacó el cuchillo, lo cogió con los dientes, quitóse la faja, la ató a una de las barras de hierro enclavadas en la borda y, saltando por encima de ésta, descolgóse fuera del bergantín, asido a la faja.

Farruco irguióse.

Salió de su escondite y, ciego de rabia, barbotando uno de sus más furiosos «¡por vida de...!» abalanzóse a la faja y la asió con sus callosas manos por el nudo.

Casi inmediatamente oyóse en el espacio un grito de rabia, luego otro de dolor... después, nada.

El timonel preguntó desde su puesto: «¿Qué pasa, muchachos?»

El tío Farruco, apareció por debajo del puente con la pipa en la boca, y contestó con calma:

—Nada, hombre... Que un bárbaro de esos ha tropezado con una cadena, y como va descalzo, se ha hecho daño y ha caído... al suelo.

Y siguió paseando y fumando con la cabeza muy baja y, al parecer, muy pensativo.

LIBRO SEGUNDO

LOS HIJOS DEL MAR

CAPÍTULO PRIMERO

El grumete

ERA el anochecer de un hermoso día de verano. Un airecillo fresco de levante, refrescaba la atmósfera, barriendo las nubes hacia poniente y rizando la serena superficie del mar, abriéndola por los rayos de la luna, que convertíanla en movable y plateado espejo en el que se reflejaba la bóveda azul del firmamento tachonada de estrellas.

El bergantín Buena Fortuna, acababa de salir del puerto de Almería, y marchaba ligero cortando el agua con su afilada quilla, dejando tras sí una estela luminosa que poco a poco iba borrándose hasta desaparecer por completo, como ea la vida se borran y desaparecen poco a poco

LA ANÉCDOTA

No podía faltar la anécdota. La estancia de la Corte en Barcelona debía sugerirla. Ya es sabido que los españoles, somos por temperamento tan alegres y en algunos puntos de la Península tan jactanciosos, que no se podía por menos de aguzar el ingenio y salir con un donaire. Un diario de Madrid ha sido el occurrente. ¿Cómo no? La ocurrencia es a base de una nota cursi. La cursilería, naturalmente, es privativa de «provincias». He aquí la anécdota que ha añadido variedad al texto de un diario madrileño que se ocupa muy minuciosamente de las cosas de Cataluña

con la «bonhomie» que podrá apreciar el discreto lector.

«Barcelona, 6. — Se cuenta que durante el paso del Rey por un pueblo cercano a Igualada, el alcalde de aquella localidad multiplícaba sus atenciones con el Monarca, y como advirtiera que éste llevaba el sombrero en la mano, el alcalde le invitó muy obsequioso:

— ¡Cúbrase, Majestad, cúbrase!

El Rey, sonriente, le agradeció la invitación, pero siguió descubierta. Sin embargo, la autoridad local extremando sus obsequios, volvió a insistir cerca de Don Alfonso:

— ¡Pero cúbrase, Majestad!

La acción de Francia en Marruecos

Fez, 10. — Parece que Abd el-Krim está dispuesto a oponerse con todas sus fuerzas a que el ejército francés reorganice su frente de combate después de las evacuaciones realizadas con motivo de las últimas operaciones.

El jefe rifeno dirige personalmente los preparativos de una nueva marcha sobre Fez, propagando la noticia en la zona española, de que antes de la próxima fiesta del Ramadán que corresponde celebrar en la última semana de junio ya se habrá apoderado de esta ciudad.

El Mando francés entiende que el ejército tendrá que hacer frente estos días a presiones serias y soportar combates duros.

Los servicios de la aviación han desplegado estos días mayor actividad que nunca, pues independientemente de los reconocimientos en campo enemigo se han dedicado a la labor de bombardeo sobre los puntos en que la concentración rifeña era más acentuada.

Solamente el lunes último fueron bombardeados 75 puntos distintos, pudiendo ser comprobada la eficacia de las explosiones.

Han continuado con provecho los registros en los domicilios de algunos significados comunistas.

Por confidencias últimamente recibidas se sabe que los jefes de los contingentes rifeños que ocupan las regiones invadidas persisten en sus propósitos de establecerse fuertemente en ellas, y dando un carácter definitivo a este establecimiento, sacando a la venta los bienes de los habitantes que huyeron e inventariando las propiedades abandonadas y que hoy se encuentran en nuestro poder.

Estos propósitos han causado muy mala impresión en la población musulmana.

Los rifeños procuran correrse por pequeños grupos y por separado hacia la región de Camp Bertaux, para dirigirse a Tazza inten-

sificando al propio tiempo su propaganda bélica entre las tribus no sometidas de las regiones montañosas.

El Mando francés ha tomado las precauciones necesarias.

En previsión del al parecer próximo ataque de Abd el-Krim a Ouzan, el Mando francés ha adoptado todas las disposiciones que exigen las circunstancias.

En vista de las infiltraciones que se han producido en la región de Ouezzan, el Alto Mando ha ordenado la evacuación de dicho territorio por parte de la población civil.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Junio de 1925
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Manuel Marcano.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 2.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Modesto y Santa Crecencia.

Santo de mañana. — Santos Quirico, Francisco de Regis y Aureliano.

EN EL STADIUM MAHONÉS

UNIVERSITARY F. C. contra MAHON F. C.

El partido del sábado

**University F. C., 2.
Mahón F. C., 2.**

Tiempo hacía que el equipo Campeón de Menorca no había formado ante un contrincante de fuera de la isla, y no fué de extrañar que entre los amateurs y entusiastas del equipo azul grana, el anuncio de las luchas de estos días despertara gran entusiasmo, justificado en que el primer equipo forastero que saltaba a la espléndida pista del Stadium, era el «University F. C.» en el que figuran elementos valiosos, algunos de ellos ventajosamente conocidos por la afición menorquina, por haberse exhibido formando en otros equipos, dejando grato recuerdo de su actuación en el campo del Stadium Mahonés.

A las seis de la tarde y bajo las órdenes del señor Herrero, árbitro catalán y viéndose en el campo del Stadium numeroso público, se alinearon los dos equipos en la forma siguiente: Por el «University Foot ball Club»: Villarrodona; Pacal, Poblador; Rayo, Riera, Piñol; Pereyra, Mayllot, Alfaro, Tejero e Inglés. Por el «Mahón F. C.»: Comellas; Miquel, Giménez; Vila, Fernández, Pascual; Cladera, Blanco, Olives, Salvat y Cunill; este último llegó juntamente con los muchachos del equipo visitante, jugando con el once local, por tener, según se dice, que reforzar en lo sucesivo las filas del Campeón de Menorca.

Comenzó la lucha escogiendo campo el «Mahón», consiguiendo en un principio dominar la pista los visitantes atacando la puerta de Comellas bravamente. El primer goal de la tarde se lo apuntó el «University» a los diez minutos escasos de juego al ser castigado el «Mahón» con un free kick, por manos de Fernández. De aplicar el castigo se encarga el medio centro Riera, que pica maravillosamente bien, introduciendo el balón en la red (Gran ovación). Comellas ha intentado la defensa, roza con sus manos el esférico, pero el tiro era de precisión y goal por necesidad.

Más tarde Miquel, defensa del equipo local, toca el balón con las manos dentro del área fatal, castigándose la falta con penalty que

tira Pereyra fuera, a propia intención, siendo aplaudida por el público la nobleza de los catalanes.

Los muchachos del «Mahón» acometen de vez en cuando, pero sus intenciones se estrellan ante la estupenda labor que realiza Villarrodona que para shoots dificilísimos. Comellas por su parte es objeto de una delirante ovación al rechazar por tres veces consecutivas otros tantos zambombazos.

Consiguen los catalanes después de una excelente preparación, perforar por segunda vez el marco local apuntando el segundo tanto Tejero, al rematar, como un maestro, un hermoso centro de Pereyra. El público saluda a los catalanes con una gran ovación.

La lucha empeñada y noble, mantiene al público en constante expectación. Minutos antes de finalizar el primer tiempo Blanco pica muy acertadamente un corner contra la puerta catalana y Fernández remata de un soberbio cabezazo, escuchando Villarrodona nueva ovación al salvar un goal que parecía inminente. Termina la primera parte, en la que el «Mahón» ha jugado bien pero con poca fortuna.

Al reanudarse la lucha, observamos en la delantera azul-grana un ligero cambio; la línea atacante lleva en el centro a Cunill. Desde los primeros momentos la acción ofensiva del «Mahón» es intensa y podemos ver como sostiene un acen tuado dominio de campo, lo que obliga a Villarrodona y a su pareja de backs a emplearse a fondo para contrarrestar los ataques briosos de nuestros Campeones.

En una de estas acometidas Cladera corre la línea velozmente, centra el balón que recoge Blanco, quien a su vez sortea la defensa enemiga, consiguiendo de un tiro raso al ángulo; el primer goal para su equipo. (Estruendosa ovación).

Consecuencia de este éxito, los muchachos del «Mahón» animanse más, multiplicanse en la faena, arrojando en el ataque, desconcertando con su acometividad a sus contrincantes. La línea de medios realiza una estupenda labor. Cunill se hace con el balón y llega a los dominios de Villarrodona salvando éste la situación merced a una entrada valiente, arrebatando el balón que es desviado a corner.

El goal del empate no se hace

esperar. Blanco, el temible Blanco, aprovecha una indecisión de la defensa catalana y de un hermoso shot consigue neutralizar la defensa del guardameta catalán, que a pesar de todo, hace una estupenda labor, y Cipri siente la satisfacción de haber marcado el goal del empate. (Ovación).

Animase el juego y puede observarse en ambos bandos un vehemente deseo de marcar el goal tercero. Los catalanes arremeten valientes y vuelven a imponerse atacando la puerta local, lanzando algún shot peligroso que Comellas salva. Cladera vuelve a apoderarse del balón centrándolo rematando Cipri de un soberbio cabezazo, rozando el esférico el larguero.

Mayllot, del «University», lanza un certero tiro que salva Comellas estupendamente bien, y el juego, a pesar de la codicia de ambos bandos y de la excelente faena desarrollada, termina sin más variación en el score.

El juego desarrollado por ambos equipos complació a la numerosa y distinguida concurrencia que presenció una de las luchas más notables y no regateó los aplausos a uno ni a otro bando.

Tuvo fases muy interesantes la lucha y el juego se desarrolló valiente, particularmente en la segunda parte, pero dentro de los límites que marca la nobleza, sin que generara en grotesco y sin intemperancias tan poco deportivas.

Cuenta el «University» con elementos verdaderamente notables que justificaron con su labor ser merecidísima y justa la fama de que gozan. Villarrodona, ya conocido en esta por su brillante actuación del año pasado con el «Gracia F. C.», se reafirmó ante el público como guardameta sustituto del célebre Zamora. Los dos goals que le marcó Blanco, de pronóstico gravísimo, eran real y verdaderamente imparables. En la defensa sobresaló Pacal. Los medios acertados, mereciendo sea resaltada la estupenda faena del centro Riera que fué el héroe de su equipo. En la delantera destacaron Alfaro e Inglés.

Referente a la actuación del Campeón de Menorca, podemos decir que supo demostrar que no en balde ostenta el honoroso título. La mayoría de sus jugadores rayaron a gran altura. En el primer tiempo, no obstante, su línea delanteramos tró poca penetración, debiéndose sin duda al cambio de jugadores. Supieron desquitarse en el segundo, y con creces, apareciendo los de siempre, valientes, decididos, conocedores de la técnica y noblotes y francos en la lucha. Lo más flojillo de su equipo nos pareció su pareja de backs, en particular Miquel que tuvo momentos póstimos. Comellas cosechó en alguna que otra ocasión merecida ovación pues defendió su marco con bastante acierto.

La línea de medios estuvo superior. Fernández se mostró el medio centro indiscutible. Pascual por su parte hizo un partido estupendo, mostrándose incansable y cosechando grandes ovaciones. Vila, elemento recién ingresado en las filas azul grana, nos dió la impresión de ser un jugador excelente que en su día desempeñará un importante papel. En cuanto a la línea atacante, en la segunda parte de juego jugaron más y mejor que sus adversarios, siendo peligrosos en la ofensiva. Cladera lo vimos como en sus mejores tardes. Blanco deleitó a la concurrencia, destacándose como el temible delantero de siempre. Cunill, que como hemos dicho, debutó en las filas del «Mahón», como conductor de la línea nos gustó, más que de extremo izquierdo. Olives y Salvat no desmerecieron de sus compañeros, aun cuando en el primer tiempo estuvieron algo desacertados.

Durante el partido se tiraron 8 corners contra el «University» por 5 contra el «Mahón».

El público estuvo correcto y la actuación del referido señor Herrero puede calificarse de justa e imparcial.

Dejó en la afición gratísima impresión el encuentro del sábado, contribuyendo ello a despertar mayor interés a la lucha anunciada para el día siguiente.

El partido del domingo

**University F. C., 2.
Mahón F. C., 1.**

Ayer domingo y a la hora anunciada, alineáronse en el campo de la carretera de San Luis, los mencionados equipos sufriendo su composición alguna modificación, pasando Cunill a reforzar el once catalán y alineándose con el «Mahón» Preto, Bagur y Maldonado.

El público que concurrió a la fiesta deportiva del Stadium Mahonés fué mucho más numeroso que el día anterior, viéndose ocupados casi todos los palcos y en las tribunas numerosísima concurrencia, entre la que se destacaban los rostros bellos de gentiles y lindas mujeres que prestaban con su presencia un mayor encanto a la fiesta.

Había expectación para presenciar el encuentro después del partido anterior que fué de los que pueden conceptuarse como buenos, pero la lucha de ayer tarde no correspondió a la valía de los dos equipos contendientes, defraudando en parte las esperanzas de la afición.

Como decimos, los equipos se presentaron a la pista reformados y de la modificación habida, la línea que se resintió más fué la atacante del once local, por cuya razón no pudo desarrollar una actuación brillante, análoga a la del día anterior.

En el primer tiempo de juego no pudimos anotar nada notable por parte de ambos equipos. No hubo grandes emociones y a fuer de imparciales, hemos de confesar que tuvo momentos en que pecó de sosería.

En el segundo tiempo de lucha rehicieron los equipos y ambos bandos nos brindaron jugadas aceptables cosechando ovaciones que no regateó la numerosa concurrencia que se había dado cita en el Stadium.

El resultado del encuentro fué dos goals a favor del «University Foot ball Club» por uno que lograron apuntarse los del equipo local. Mayllot, de los visitantes, marcó el primer goal para su equipo durante el primer tiempo, y en el segundo, consiguió el de la victoria Alfaro.

Blanco se encargó de marcar el goal de la honrilla, que se apuntó el «Mahón», haciéndolo de manera brillante, con buen estilo y mereciendo la ovación que le tributó el público.

Villarrodona, el guardameta catalán, hizo un partido colosal pudiéndose decir que salvó a su equipo cuando menos del empate, ya que justo es consignarlo, en el segundo tiempo de juego el «Mahón» consiguió un dominio constante, mereciendo por su labor otra variación del score.

El público, aun cuando el partido tuvo sus defectillos, salió complacido del Stadium, pues los equipos de la valía del «University» y del «Mahón» siempre, aún en sus peores tardes, ofrecen a la afición algo notable que compensa los defectos y satisface.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Lunes 15 Junio

18 00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18 05. — El sexteto «Radio interpretará «Serenata» (Braga). — «Larghetto» (Mozart). — «Valse» (Schubert). — «La novia vendida» fantaisía (Smetana). — «Musette» (Offenbach).

21 00. — Los concertistas señores A. Laporta Astori, piano, J. Vives, clarinete, y G. Tarragó, viola, interpretarán «Trío» de Mozart.

21 40. — Charla femenina por el escritor don Joaquín Arrarás.

22 00. — La soprano señorita María del Carmen Rimat cantará «Valz» (Venzano). — «Sonámbula» andante tercer acto (Bellini). — «Sonámbula» allegro tercer acto (Bellini).

22 20. — El bajo señor Jaime Ros cantará «Gli Ugonotti» canzone (Meyerbeer). — «Lucia di Lammermoor» romanza (Donizetti). — «Don Carlo» invocazione (Verdi). — «Salvador Rosa» aria (Gómez).

22 40. — El sexteto «Radio» interpretará algunos ballables.

Automóviles de Menorca

Fiestas de San Juan en Ciudadela

Servicio de los auto-correos de Menorca

Se avisa a los señores viajeros que tengan que trasladarse a Ciudadela, se sirvan pasar a recoger el billete del pasaje en el Establecimiento EL BAZAR, calle de Hannover números 11 y 13.

12-15-17-19-21-22

Al llegar a este punto de mi relato, queridos lectores, véome en la precisión de suspenderlo, siquiera sea por el espacio de unas cuantas páginas solamente, a fin de daros a conocer los antecedentes de los personajes que llevo presentados.

Para poderse hacer cargo, con toda claridad, de los efectos, es necesario conocer las causas que los motivan; y mal podríais vosotros haceros cargo de lo que ocurriendo vaya en esta humilde obra, si no conocieseis los antecedentes y el carácter de cada personaje; antecedentes y carácter que serán, en muchas ocasiones, el motivo primordial de ciertos hechos.

—¿Quiénes eran Jorge, Elena y Farruco?

¿Quién el misterioso Bautista?

¿Por qué Jorge y Elena respetaban y querían como a un padre al viejo marinero? ¿Cómo se habían conocido, y por qué, sin serlo, se querían como hermanos (salvo la pasión de Elena) nuestros simpáticos jóvenes?

Todo esto interesa saberlo cuanto antes, para apreciar en todo su valor y hasta para comprender, lo que ocurrió después de la noche en que acontecieron los hechos que llevo narrados en los capítulos anteriores.

Deponed, pues, vuestra paciencia, y retroce-

damos en el curso de nuestro relato hasta la época a que se refiere el libro siguiente, libro en el que hallareis rasgos hermosos de la nobleza de Jorge y de la gratitud de Elena, así como escenas conmovedoras de la vida de ambos y del viejo Farruco.

LOS HIJOS DEL MAR

CAPÍTULO PRIMERO

El granate

En el momento de haberme despedido de mi casa, me acordé de que había olvidado el libro que me habías prestado, y me dirigí a casa de tu madre para devolverlo. Ella me dijo que ya lo había leído y que me lo quedaba. Me quedé muy contento y me despedí de ella con un beso en la mejilla. Me dirigí a casa de tu padre y le dije que ya había devuelto el libro. Él me dijo que ya lo había leído y que me lo quedaba. Me quedé muy contento y me despedí de él con un beso en la mejilla. Me dirigí a casa de tu abuelo y le dije que ya había devuelto el libro. Él me dijo que ya lo había leído y que me lo quedaba. Me quedé muy contento y me despedí de él con un beso en la mejilla.

CRÓNICA

El General Cabanellas

A bordo del vapor correo embarcó ayer acompañado de su hijo, el General Gobernador Militar de esta isla Excmo. señor don Miguel Cabanellas y Ferrer, que en uso de licencia marcha a Madrid y Toledo.

El General Cabanellas fué despedido a bordo del «Delfín» por las autoridades de esta ciudad y numerosos Jefes, Oficiales y distinguidas personas.

El General se propone regresar a esta a principios del próximo mes de julio.

Durante la ausencia del General Cabanellas, se ha hecho cargo del Gobierno Militar de esta isla el General 2.º Jefe don Aureliano Urbarray y del cargo de 2.º Jefe el Coronel de Artillería don José Gantó Figueras.

Bendición de un velero

Ayer tarde y con motivo del cambio de nombre del velero «Canigó», propiedad de don Antonio Pons Martí, celebró una simpática fiesta a bordo de dicho buque que desde ayer lleva por nombre los apellidos de su armador y propietario, fiesta a la que fuimos atentamente invitados.

A las seis y veinte de la tarde y estando congregados a bordo del «Pons Martí» numerosos invitados y la apreciable familia del armador, se procedió con solemnidad y en la forma de ritual a la bendición de la nave.

El Rdo. don Antonio Tutzó García de la Parra bendijo el velero, siendo padrinos los hermanos doña Juanita y don Enrique Pons Seguí, hijos del armador y propietario.

Terminada la ceremonia religiosa y sobre la cubierta del «Pons Martí», los invitados fueron obsequiados por don Antonio y sus hijos con un espléndido lunch, haciendo los honores de la casa con amabilidad exquisita.

Los señores Pons Martí recibieron ayer muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más sincera, haciendo votos para la buena fortuna del velero y la prosperidad de los negocios de la casa propietaria.

El «Pons Martí» y la «Anita», ambos veleros propiedad de la Casa Antonio Pons Martí e hijos, lucieron sus empavesadas.

El velero «Pons Martí» (antes «Canigó») ha sufrido una minuciosa reparación y si sus condiciones marítimas eran excelentes para la navegación, después de las obras que a su bordo se han efectuado, queda en inmejorables condiciones.

La reparación del «Pons Martí» ha corrido a cargo de los antiguos talleres que con tanta inteligencia dirigen los Maestros de ribera hermanos Fementas.

El velero a cuyo bordo se celebró ayer tan simpática fiesta, saldrá para Barcelona, comenzando servicio bajo el nuevo nombre, el miércoles próximo.

Votos perpetuos

Mañana martes a las nueve de la mañana y en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, tendrá lugar la solemne función de emitir los votos perpetuos religiosos de la Hermana Ursulina de la Santísima Trinidad. Comisionado por el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, los recibirá y aceptará el Rdo. P. José de San Juan de la Cruz. Apadrinarán a la Rda. Hermana en tan solemne acto, el excelentísimo señor don Juan F. Taltavull y la señora doña Catalina Pons de Orfila.

De viaje

A bordo del «Delfín» embarcaron ayer los Capitanes de Corbeta don José Cantillo y don Eduardo García Ramírez, este último Jefe actual de la División de Submarinos de apostadero en nuestro puerto.

También embarcaron en dicho buque don Francisco Marqués y señora.

Ascenso

Se concede el empleo superior inmediato al alférez de Infantería don Virgilio Cabanellas Torres, del Batallón Cazadores Africa 7.

Enhorabuena

Después de brillantes exámenes, han ingresado como alumnos en la Academia de Infantería los jóvenes don Manuel Llaneras y don Bernardo Menéndez, preparados de ingreso por el culto Comandante de Infantería don Manuel Sousa Martorell.

Nuestra enhorabuena a los nuevos alumnos de la Academia de Infantería que hacemos extensiva a sus familias y al profesor señor Sousa.

Exportación

A bordo del vapor correo «Delfín» fueron embarcadas para Barcelona 2270 docenas de huevos y 33 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 6 pasajeros para Alcudia y 14 para Barcelona, ayer mañana a las nueve zarpó para los puertos indicados el vapor correo «Delfín».

Entradas

Ha llegado de Palma con carga varita la balandra a motor «Anita». — Hoy debe llegar de Barcelona y Alcudia el vapor correo que cubre dicha línea.

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO:

Muy señor mío: En el número de ese diario correspondiente al día de ayer y sección firmada por *Minor*, se lee el siguiente párrafo que le ruego se rectifique, por no ser exacto lo que expresa:

«La Permanente trata diversos asuntos y de entre otros recojo y aplaudo el acuerdo denegando a la Sociedad Agrupación de Amigos del Arbol el derecho a ser censor y director de obras que en materia de arbolado proyectara realizar el Municipio.»

Mal puede negar la Comisión Municipal Permanente un derecho que no se ha pedido, de ser censor y director de obras. Esta Agrupación, que dos años consecutivos ha contribuido con el Ayuntamiento a organizar la Fiesta del Arbol, le ha dirigido ahora un ruego acerca del arbolado y jardines de la ciudad, muy en armonía con su misión, parecida, en parte a la que en otras poblaciones tienen las Sociedades Protectoras de Animales y Plantas.

No es lo mismo el ruego de que se oiga a personas técnicas y prácticas que el derecho a ser censor y director de obras.

Por otra parte, al formular dicho ruego o petición, que en otra ocasión ha sido atendido, ignoraba esta Agrupación que las Cámaras Agrícolas entendieran ahora en arbolado de paseos y jardinería.

Agradeciéndole la inserción de esta carta, queda de Vd. att.º s. s. EMILIANO CASTAÑOS.

Mahón 13 Junio 1925.

Accedemos a los deseos del señor Castaños de dar publicidad al anterior escrito por deferencia al firmante, pero no porque razón alguna abone su réplica. La Agrupación de Amigos del Arbol se dirigió en instancia al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad para que antes de disponer nada en materia de arbolado y jardinería, se escuchara el parecer de la Agrupación, en la que figuran personas competentes. El Ayuntamiento denegó su petición por entender que acceder, equivalía a sentar un mal precedente, hacer dejación de derechos que podía recabar después para todo asunto cualquier agrupación constituida o que se constituyera, haciendo una declaración de competencia.

Nuestro colaborador *Minor* en sus «Instantáneas» aplaudió la actitud del Municipio al denegar la solicitud de la Agrupación de Amigos del Arbol, que no debemos sospechar solicitara el derecho de dar su parecer al Municipio para que no fuera escuchado, que ello fuera muy desairado, sino que pretendería que sus consejos y orientaciones prevalecieran, lo que equivale a dirigir y encauzar las obras municipales de arbolado y jardinería que al fin y al cabo fué lo que dijo nuestro colaborador.

OBRA ÚTIL E INTERESANTE

CORTESÍA Y BUEN TONO

Breves indicaciones para alternar en la buena sociedad por la

Condesa de Collado

LA obra CORTESÍA Y BUEN TONO es útil a toda clase de lectores e indispensable a no pocas personas, especialmente a cuantos viven en un ambiente social más o menos elevado. Conocer las reglas y prácticas que la costumbre impone y de las que no se puede prescindir bajo pena de hacer a veces un papel desairado, conviene a todos. A las señoras porque a sus encantos unan el de un trato ameno y agradable. A los hombres porque les facilita en gran manera la tarea, no siempre fácil, de abrirse camino en el mundo y de prosperar en sus respectivas carreras.

En el seno de la familia y en las relaciones sociales que impone el solo hecho de vivir entre los demás hombres; entre compañeros y camaradas, de superior a inferior y viceversa; en las esferas más elevadas y en las más humildes, desempeña un papel de primer orden la cortesía íntima, y resulta el trato social mucho más agradable cuando se conocen y practican las reglas que el buen tono impone y que nadie debe desconocer.

Esta obra, en forma metódica y amena, enumera esas leyes y el modo de aplicarlas en la práctica, desde que se sale de la infancia hasta que se llega a la vejez.

Téngase la seguridad de que ha de ser de gran provecho a cuantos la lean. Aun a las personas más distinguidas y de más exquisito trato ha de interesarles esta obra de tal manera, que estamos persuadidos de que la recomendarán a los que la desconozcan.

SUMARIO DE LA OBRA

LAS VISITAS

Las obligatorias.—Visitas de pesame.—Visitas de llegada.—Visitas de Año Nuevo.—Visitas de Enhorabuena.—Las visitas y los solteros.—Visitas a los enfermos

ACTITUD Y DEBERES DE UNA DUEÑA DE CASA EN LAS VISITAS DEBERES DE LOS VISITANTES Lo que se debe evitar.—Manera de despedirse.

PRESENTACIONES

El apretón de manos.—El Saludo.

EN LA CONVERSACIÓN

Gestos y ademanes.

REGLAS QUE HAY QUE SEGUIR El lenguaje.

COMIDAS

La etiqueta de una comida.—El servicio.—Como se debe comer.

EN EL HOGAR

Los deberes del jefe de familia.—Los hijos.—La perfecta soltera.

BAILES

Reglas generales.—Las diversas clases de bailes.—El traje de baile.—Las invitaciones.

AMOS Y CRIADOS

LOS REGALOS

LAS HOSPITALIDADES

El que lo ofrece.—El que recibe.—La casada joven.—Un cumplido caballero.

LOS VIAJES

Detalles que no hay que olvidar.

EL MATRIMONIO

Petición de mano.—Los esposales.—El noviazgo.—Regalos de boda.—Las invitaciones.—El matrimonio.—Detalles de etiqueta.—Segundas nupcias.—Bodas de plata.

De venta en Mahón: Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 17

Crédito Mercantil de Menorca.

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro vencimiento 1.º de Julio próximo.

Pagamos libre de comisión el cupón vencimiento 1.º Julio próximo de las obligaciones Norte Prioridad y de otras, así como también las de igual clase que hayan resultado amortizadas.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito. Véndese en la Plaza del Príncipe, 17, Mahón

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 13 a las 18.

El regreso del Cardenal Primado

Ha llegado a Madrid de regreso de los Santos Lugares, el Cardenal Primado de las Españas que ha sido recibido.

Escuadrilla aérea a Marruecos

El lunes saldrán para Marruecos 14 aeroplanos pilotados por aviadores militares.

La escuadrilla partirá del aerodromo de Cuatro Vientos.

Presentación de credenciales

Este mediodía, con la solemnidad de costumbre, han ido a Palacio los nuevos ministros de Egipto y de los Países Bajos, para hacer entrega al Monarca de sus cartas credenciales.

El Monarca recibió a los nuevos ministros plenipotenciarios en el Salón del Trono, cambiándose discursos de recíproco afecto.

El marqués de Magaz

A las 12'15 salió de Palacio el Presidente interino del Directorio marqués de Magaz.

Los periodistas felicitaron al marqués de Magaz por celebrar hoy su fiesta onomástica.

El Presidente agradeció a los reporteros la felicitación.

Manifestaciones de Magaz

El Presidente interino manifestó a los periodistas que había firmado el Rey el nombramiento de Patriarca de las Indias y otros decretos de trámite.

Feliz término de operaciones

Dijo también el Presidente respecto a Marruecos, que había terminado felizmente la operación desarrollada en el macizo de Gorgues.

Nuevo Arzobispo de Santiago

Ha estado en Palacio el nuevo Arzobispo de Santiago y al salir su Eminencia coincidió con el marqués de Magaz.

Tormenta en Melilla

Noticias de Melilla confirmadas oficialmente dan cuenta de haberse desarrollado en aquella zona una tempestad de truenos y relámpagos en la noche del miércoles último.

En el campamento de Tafersit un rayo cayó sobre una tienda de campaña hiriendo a cuatro soldados de los que la ocupaban.

Bombardeo e incendio

La aviación ha desplegado alguna actividad, efectuando raids bombardeando la zona rebelde e incendiando los campos de mieses.

Arzobispo de Santiago

En la firma de Gracia y Justicia se nombra Arzobispo de Santiago al actual Patriarca de las Indias.

Transferencia de créditos

La firma de Hacienda autoriza y justifica algunas transferencias de créditos.

Madrid 14 a las 3'30.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre se reunió en la Presidencia el Directorio Militar celebrando Consejo.

La reunión terminó a las nueve.

Hablando con Vallespinosa

El General Vallespinosa hablando con los periodistas al salir del Consejo nos dijo que en la reunión trató de la conferencia hispano-francesa, acordándose que las sesiones se celebren en el Salón de Consejos de la Presidencia.

De las reuniones de esta conferencia, díjonos el General auditor, se darán notas a la prensa para tranquilidad de la opinión.

Las noticias de nuestra zona son buenas, afirmó el general.

Desmintió seguidamente la noticia de que Mr. Painlevé haya conferenciado con el Presidente del Directorio marqués de Estella durante su breve estancia en África.

El Presidente del Gobierno francés encuéntrase ya en París y desde Alicante al regresar a su Patria dirigió un afectuoso telegrama al marqués de Estella.

Hoy han llegado a Madrid algunos delegados franceses de los que han de componer la comisión que conferenciará con la española sobre Marruecos.

La conferencia comenzará el miércoles, esperándose del lunes al martes a Mr. Malvy.

El Príncipe de Asturias

Telegráfan de Valencia que S. A. el Príncipe de Asturias ha aplazado su regreso a Madrid hasta mañana para asistir al gran partido de foot-ball Italia-España que se jugará hoy domingo en la ciudad del Turia.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 13 a las 23.

Combate comenzado ayer en Beni Hozmar de que se dió cuenta, ha terminado hoy primera hora muy satisfactoriamente, pues enemigo ha sido desalojado por completo todas sus posiciones por avance de nuestras columnas que han enlazado perfectamente y malogrado sus objetivos, abasteciendo todas sus posiciones y rechazando el harca.

Los rebeldes en su huida han abandonado el campo dejando sobre él muertos con armamento.

General en Jefe se muestra muy satisfecho del buen éxito de la operación y comportamiento brillante de las tropas.

TENASITINE

El adhesivo más útil para papel, cuero, vidrio, porcelana, madera, etcétera, etc.

Lo pegado con TENASITINE nunca más se despega, antes se rompe.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

COSMOPOLITAN CINE

SANTA ANA, 21

Martes 16 de Junio de 1925. — A las 9 y media noche PROGRAMA MONSTRUO DE DESPEDIDA POPULAR. A veinticinco céntimos LA ROSA DEL ARROYO

Por la incomparable estrella PRISCILLA DEAN, la mujer de la elegancia, la artista de los ojos pícaros, sonrisa atrayente, dedos ligeros LOS MARIDOS DE JACKIE

Por la genial estrella Margarita Fisher Gran Concierto musical por el ORQUESTAL HELIOS. Próxima apertura del espacioso y agradable Salón de Verano restaurado LAS MEJORES CINTAS DEL AÑO. — BAJO LA PÚRPURA.—La cinta de 1.500.000 dólares.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 16 Junio. — A las seis y media de la tarde SESION POPULAR. — Entrada única, veinticinco céntimos

Última proyección del grandioso y emocionante cinegrama en 7 partes LA VOZ DE LA SANGRE Creación del formidable actor y atleta, el gran trágico William Farnum Éxito creciente y merecido de la siempre colosal revista de actualidades NOTICARIO FOX N.º 14.

Domingo próximo. — Final de la presente temporada. — Estreno de LA CA-CHORRILLA, por Perla Blanca, su última creación, y en obsequio a nuestros favorecedores la simpática y bella NINI cantará varios cuples como despedida hasta el otoño.

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS

SALON VICTORIA

ORQUESTINA VICTORIA

A las nueve y media VIERNES 19 A las nueve y media INAUGURACIÓN DE LAS VELADAS DE MODA CON ORQUESTINA

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO! La sugestiva película en 5 partes, de lujosa presentación, titulada

Max, domador por amor

Interpretada por el rey de la risa, el popular cómico francés MAX LINDER Esta última producción de MAX reúne todas las cualidades de una obra del género que con tanto éxito cultiva el gran cómico. Su argumento, que inspira entre el público una viva simpatía, repleto de escenas del más depurado buen gusto, sin recursos de tanta chabacanería, nos motivo más que suficiente para que el espectador siga con interés hasta la última escena de la obra.

SÁBADO, a las 9 y media, y DOMINGO, tarde y noche, EL MISMO PROGRAMA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17



Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
Aveniú, 9. — Apartado, 738. — **Barcelona**

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Compañía Transatlántica

Segundo viaje a Civitavecchia con motivo del Año Santo

Lo emprenderá desde Barcelona el 25 de Junio próximo el vapor trasatlántico «Montevideo», que en aquel puerto italiano aguardará para el regreso de los expedicionarios, que podrán permanecer cinco días en Roma.

Precios de los pasajes de ida y vuelta, comprendida la manutención a bordo:

Primera clase	Ptas. 400'00
Segunda clase	300'00
Tercera clase	200'00
Tercera clase ordinaria	150'00

Para más detalles, en la Agencia calle de la Infanta número 24.

LIBRERIA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Eduardo Zamacois. — «La alegría de andar»	6'00
M. Marian. — «La florida»	1'60
Francisco Molina Escribano. — «El país pervertido»	4'00
V. Plá Mompó. — «Cuentos de la tía Blaya»	5'00
Constantino Sudrez (Españolito). — «Sin testigos y a oscuras»	5'00
René Star. — «Amada en el dolor»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «Como el rocío»	1'00
J. M. Folch y Torres. — «El camino de la felicidad»	1'00
Paul Segouzae. — «El secreto de Kernic»	4'00
K. Michaelis. — «D. Juan moribundo»	4'00
Manuel Avilés. — «Estudio sobre el ocultismo»	1'50
Manuel Avilés. — «Hipnotismo y sugestión»	1'50
George N. Felke. — «Einstein al alcance de todos»	1'50
Ernesto Feydean. — «Fanny»	1'50

Caballero Audaz. — «Los cuervos sobre el amor»	3'00
Eduardo Zamacois. — «Incesto»	4'00
Marcel Prevost. — «Federica»	4'00
Marcel Prevost. — «El afinador ciego»	3'00
Jacinto Octavio Picón. — «Vi da y obras de Don Diego Velázquez»	5'00
Joaquín Dicenta (Hijo). — «Héroes»	3'50
Fernando Mora. — «Los cuervos mandan»	5'00
Gutiérrez Camero. — «Clara Porcia»	5'00
W. Fernández Flórez. — «Ha entrado un ladrón»	5'00
Mauricio López Roberts. — «La celosa»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía»	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario»	6'00
Francisco Ayala. — «Tragedia de hombre sin espíritu»	5'00
Enrique Meneses. — «El mal camino»	5'00
E. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático»	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política»	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro»	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas»	4'00
Vicente Medina. — «Hecees»	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro»	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont»	2'50
Mura. — «La travesía camarrera del Amor»	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación»	3'50
Mura. — «Piccola» (La chiquilla que se enamoró)	4'00
J. M. Folch y Torres. — «Por qué me rehúyes?»	1'00
Esteban Monegal y Nogués. — «Sermones del Sagrado Corazón de Jesús»	6'50
Ignacio Doménech. — «Dulces y Helados»	2'00
L. Cabrero. — «La contabilidad bancaria»	15'00

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17. Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. — MADRID

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma _____

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pille-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.

Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.